

MADRID 2,50 pesetas al mes
PROVINCIAS 9,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XVI.—Núm. 5.383

Sábado 16 de octubre de 1926

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M.

El actual negativismo

La Edad Media fué época de creación en todos los órdenes de la vida. A esta creación siguió—y a veces fué con ella simultánea—un ansia de ordenamientos. Después nos hemos debatido en agitaciones estériles.

A través del libro de Landsberg se percibe la magnitud de nuestra decadencia. La Edad Media estaba impulsada por movimientos positivos. Aquella civilización expresa una dominante positivista; junto a ella, asomando a las riberas de su cauce fecundo, impotentes disidencias negativas.

Con el cambio de los tiempos, lo negativo, por serlo, se revistió de una aureola seductora. Fué la glorificación de la piqueta y la apoteosis del descontento. La popularidad siguió fementilmente el gesto viril de las rebeldías vengadoras.

Es natural que los protestatarios encuentren una predisposición favorable. Por ventura, los males, las injusticias del mundo, atrincheradas en fuertes posiciones, han de suprimirlas o aminorarlas los conformistas, los gregarios, los que no saben más que de cómodas adaptaciones? Se supone que el que se muestra disconforme con un estado de cosas es porque en su mente lo ha superado, porque reacciona contra sus imperfecciones y aspira a mejores cosas.

Más para que esto fuese realmente cierto habríamos de poseer aquel espíritu de positividad de la Edad Media. Por desgracia, no es así. Aquella hermosa construcción escolástica, que pone en primer lugar el apetito concupiscible, el bien como objeto positivo del deseo, y luego el apetito irascible, la remoción de los obstáculos que a la consecución del bien se oponen, la hemos invertido. Primero lo irascible. En vez de difundir las ideas como luz, las esgrimimos como armas dañinas.

Otro día el mismo periódico manifiesta no comprender cómo San Francisco de Asís podía amar todas las cosas. Algo —exponía El Sol— se puede explicar diciendo que San Francisco veía a Dios en todas las cosas. ¿Pero cuando se pregunta uno cómo era posible que el espíritu de un hombre pudiera ver a Dios en todas las criaturas, no hay explicación posible a la pregunta. La sensibilidad humana está hecha a base de contrastes, etcétera, etcétera. Y ante esas palabras nos preguntamos: ¿Cómo se puede considerar una singularidad inexplicable de San Francisco eso de ver a Dios en todas las cosas, que es uno de los axiomas más comunes y fundamentales del pensamiento católico? ¿Cómo se pretende presentar a guisa de problema nuevo e inexplicable y de dificultad insoluble lo que la filosofía escolástica explica con su doctrina sobre la bondad de todos los seres, en cuanto tales, y sobre la naturaleza negativa del mal que no es más que privación de bien? Por esa doctrina no somos maniqueos.

Otro día trataba de lanzar una censura encubierta contra la Santa Sede, porque no condenaba las doctrinas del fascismo como las de L'Action Française. Y el colega no tenía noticia o no recordaba la condenación del catolicismo fascista. Así las discusiones confunden más que ilustran, y el mundillo periodístico engendra la más triste algarabía. A las ideas que son luz les hacemos proyectar sombras de malevolencia. Necesitamos el espíritu positivo de la Edad Media para que la libertad sea amor y colaboración, y no una forma del odio y de la guerra.

Salvador MINGUON

LA CRUZ DEL COLISEO

ROMA, 15.—El domingo el párroco de San Juan de Letrán bendecirá en la Basílica de la Santa Cruz de Jerusalén la cruz que va a ser levantada en el Coliseo. Después de la bendición será llevada al Coliseo y entregada a un representante del ministro de Instrucción pública.

ROMA, 15.—El Papa ha concedido el título de conde al representante en Roma de los Caballeros de Colón, Eduardo Ugarramón Daffina.

Una decisión significativa de los mineros ingleses

El Comité ejecutivo se llamará Consejo Central de Guerra

Más agresiones en el valle de Avon, ocasionando 12 heridos graves

Ayer trabajaron 236.000 mineros

RUGBY, 15.—El mejor comentario a la actitud de los mineros lo ha hecho el mismo Comité ejecutivo, cambiando su nombre por el de Consejo Central de Guerra. Se reunió para deliberar acerca de los medios de llevar a la práctica la resolución recientemente aprobada y refrendada ya por los distritos, y a la salida publicó una nota oficial, diciendo que se discutiría la cuestión de retirar los encargados de la conservación de las minas con los representantes de los Sindicatos interesados—ya os he dicho que la mayoría de ellos no dependen de la Federación minera—; que se pediría la reunión del Consejo general de los Trade Unions para solicitar de él la imposición de la cuota obligatoria y el «embargo», y que se pediría a los mineros que permaneciesen fieles a sus Sindicatos y no practicasen el out crop, que es una manera muy reducida desde luego de producir carbón.

Se acordó además que los miembros del Comité ejecutivo de los mineros y los parlamentarios de la misma profesión se dedicasen a la propaganda en las cuencas mineras, con objeto de conseguir que los que ya han entrado al trabajo lo abandonen. Por último, el Comité ejecutivo quedó constituido en Comité Central de Guerra y se celebrará la próxima reunión en Nottinghamshire, permaneciendo allí durante un tiempo que no se ha determinado todavía. Hay que advertir que la región citada es una de las que menos obedecen en la actualidad a la Federación minera.

La opinión general es que los mineros realizan ahora una política desesperada, ya que los acontecimientos de los últimos días han probado que en lo referente al «embargo» y a la cuota de socorro no han de encontrar eco en las Federaciones interesadas, ya que aunque quisieran hacerlo no podrían por las condiciones de la industria. De ayer a hoy han entrado al trabajo 6.339 mineros más, haciendo un total de 236.892. El número de obreros que empleaban las minas al empezar el paro era de 1.107.000.

HoY se han repetido las agresiones en el valle del Avon, en el condado de Glamorgan. Los huelguistas han atacado a los obreros que iban al trabajo viéndose obligada la Policía a cargar duramente. Hay 12 heridos graves, entre ellos un comisario de Policía.—E. D.

HODGES TAMBIEN SE MARCHA. LONDRES, 15.—Se asegura que los líderes de varios Sindicatos obreros han hecho observar a la Federación de Asquith, que era imposible acceder a la petición formulada por éstos, encaminada a prohibir la entrada de carbón extranjero en Inglaterra, así como la concesión de un apoyo financiero para proseguir la huelga.

La Asociación de mineros de Warwickshire ha declarado que no es cierto que el señor Hodges haya sido expulsado de ella, como se había afirmado. El señor Hodges ha sido invitado únicamente a presentar la dimisión.

EL PLEITO LIBERAL. LONDRES, 15.—Hablando en Greenock Asquith ha declarado que el nacimiento del partido laborista no hace inútil el partido liberal, que tiene una misión que cumplir. El partido liberal no puede ser muerto, si él no se suicida; pero para vivir necesita de la unión de todos sus miembros. Parece que por ahora no se discutirá la cuestión de la jefatura del partido, permaneciendo Lloyd George al frente de los diputados y nombrándose a lord Beauchamp para jefe de la Cámara de los Lore. Sin embargo, muchos periódicos discuten la eventualidad de una elección, y citan como posibles sucesores de Asquith, en primer lugar a Lloyd George y después, a lord Grey, sir John Simon, lord Reading, sir Herbert Samuel y lord Beauchamp.

Lloyd George hablará mañana en Barnstaple, y se espera que defina su posición en la crisis actual.—E. D.

Roban en Biarritz en casa de Loewenstein

Quince millones de francos en alhajas

BIARRITZ, 15.—La noche pasada unos ladrones penetraron en la villa que habitaba en Biarritz el señor Loewenstein, financiero belga, cuyas recientes proposiciones para la rehabilitación del franco belga fueron tan discutidas, y se llevaron alhajas por valor de 15 millones. Llegó de Burdeos la brigada móvil para realizar pesquisas. El robo se cometió entre dos y cinco de la madrugada, y se cree que por una banda de ladrones internacionales, que hicieron respirar un narcótico al matrimonio Loewenstein y a una tercera persona. De esta manera pudieron registrar, sin inquietudes, muebles y cajas. El señor Loewenstein ha declarado que su personal está a salvo de toda sospecha. Según informes facilitados por la Seguridad general, los malhechores abrieron la caja de caudales, utilizando una llave que se encontraba en un mueble especial. Al mismo tiempo que la primera brigada practicaba averiguaciones para descubrir y detener a los ladrones, los comisarios de la frontera francoespañola fueron advertidos del robo para que evitaran la huida de los autores. Hasta ahora no existe pista alguna del deslinde de éstos.

Dimite el Gobierno austriaco. VIENA, 16.—Han fracasado las negociaciones con los representantes de los funcionarios públicos, y, a consecuencia de ello, el Gobierno ha presentado la dimisión.

Sin convocatorias militares hasta 1928

Será la primera de la Academia general

Pronto aparecerá el decreto reorganizando la enseñanza militar

Nota oficiosa del ministerio de la Guerra.—Aunque no tardará en aparecer el real decreto que reorganice de un modo completo la enseñanza militar, mejor dicho, el reclutamiento y formación de oficiales del Ejército y el modo de adquirir los títulos especiales que el buen servicio de aquel cuerpo, considera el Gobierno necesario anticipar algunas ideas sobre ello para que las familias, en primer término, y también los que se dedican a la preparación para carreras militares puedan orientarse respecto a estos interesantes particulares. En consideración al elevado número de alumnos existentes hoy en las Academias militares, no habrá convocatoria hasta junio de 1928, que tendrá lugar la primera de la Academia General Militar, para la que será indispensable haber cursado el bachillerato elemental o tener el título con arreglo al antiguo plan. Los límites mínimo y máximo de edad para el ingreso serán de diez y seis y veintidós años para los paisanos y veintidós para las clases de tropa de primera y segunda categoría, siempre que hayan servido, por lo menos, un año en filas. Aparte el ingreso directo de estas clases en la Academia General Militar, en concurrencia con los demás aspirantes, se crearán en las Academias de aplicación de todas las Armas y Cuerpos cursos abreviados para que las clases de tropa y oficialidad de complemento puedan alcanzar el empleo de oficial.

El examen de ingreso en la Academia General Militar ha de hacerse de una sola vez, sin que las asignaturas aprobadas tengan validez de un año para otro, ni menos las que se aprobaron con arreglo a los planes anteriores. Consistirá, salvo detalles que aún no se han concretado, en las materias siguientes: Análisis gramatical del idioma español, lengua francesa, hablada con facilidad, Dibujo topográfico

Se habla de una conferencia Mussolini-Stressemann

VIENA, 15.—Dicen de Ginebra a la Nueva Prensa Libre que Mussolini ha expresado deseos de encontrarse con Stressemann.

y panorámico, Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría. Todo según los textos que han venido utilizándose hasta ahora, sin perjuicio de que al ultimarse los programas de estudios de la Academia General y de las especiales se abran concursos para la elección de textos, que abarquen también a los de la preparación.

LO DEL DIA

Consecuencias del infundido

Resultan en verdad inexplicables las oscilaciones de la cotización bursátil en estos últimos días, que han hecho vacilar, siquiera sea sólo momentáneamente, la firme posición de la peseta en el mercado internacional.

De un modo especial, la brusca subida de la libra esterlina, vuelta ya a su cotización ordinaria, no tiene una justificación clara, si se atiende a las circunstancias en que se desenvuelve la vida en Inglaterra. Estos mismos días los periódicos de Londres ponderan la gravísima crisis por que atraviesa la nación, y el Daily Mail no vacila en decir que este año, por primera vez en una época de paz, las exportaciones británicas llegan sólo a la mitad de la cifra de las importaciones. No se comprende cómo, si se deja a un lado el prestigio propio de la moneda inglesa, puede mantenerse la libra esterlina en los mercados bursátiles.

Es, pues, indudable que, en la ocasión presente, se ha maniobrado con agio en el exterior para depreciar nuestra divisa. Pero resulta asimismo cierto que los extranjeros interesados en la baja han encontrado preciosos auxiliares en no pocos españoles.

Las murmuraciones y chismes, casi todos burdos y, sin excepción, poco bien intencionados, de los enemigos de la actual situación política, repercuten instantáneamente en el extranjero, con daño gravísimo para España. A la vista tenemos un número del Berliner Tageblatt, periódico de gran circulación en Alemania, donde se inserta un telegrama en el que se afirma que la situación de nuestra patria es precaria e insostenible.

Esos eternos descontentos de Madrid y Barcelona, que van convirtiéndose en profesionales de la intriga, cuando no en amparadores de verdaderas calumnias, causan un perjuicio evidente, no al Gobierno, sino a España. Una depreciación de la peseta, basada en informes o noticias tendenciosas, no resta autoridad a una determinada situación política, pero, en cambio, daña a todos los españoles y quebranta la economía nacional.

Quienes acogen y propalan los infundios que a diario flotan en el ambiente enrarecido de los centros cortesianos deben meditar acerca de la grave responsabilidad moral que por ello les alcanza. Responsabilidad tanto mayor y más fácil de contraer cuanto más elevada es la posición social de los que causan el mal o de los que, pudiendo evitarlo, no lo evitan.

Lo que se va

Mr. Asquith ha presentado la dimisión del cargo de presidente del partido liberal inglés. Juzga imposible restaurar la unidad del grupo, y por ello se separa de él.

Es preciso ver en la actitud de Mr. Asquith algo más que un simple gesto. Su decisión marca un momento culminante de la crisis del liberalismo en Inglaterra.

Desde que en 1916 dimitió Lloyd George al Gobierno presidido por el actual conde de Oxford, inicióse en la organización externa del partido liberal inglés el proceso de descomposición que ya había comenzado antes en el orden ideológico. Por eso, aparte de la natural incompatibilidad de las personas, no fué posible restablecer más que una unidad ficticia en las elecciones de 1923, ni evitar una división más profunda en 1924 con la hábil maniobra de hacer lord a Mr. Asquith para que dirigiera al partido en la Alta Cámara, mientras Lloyd George ostentaba la jefatura en los Comunes. Colocado entre las dos tendencias opuestas del conservadurismo

Mauricio Sarraut, jefe del partido radical

Es hermano del ministro del Interior

BURDEOS, 15.—Por fin ha encontrado jefe el partido radical, en la persona de Maurice Sarraut, hermano del ministro del Interior, que, cediendo a las instancias reiteradas de Herriot y de Malvy, ha aceptado presentar su candidatura, y será elegido, según todas las probabilidades, para la presidencia del Comité ejecutivo. Hoy el Congreso ha aprobado por gran mayoría de votos una moción expresando la gratitud del partido hacia Herriot por los servicios prestados a la república, y pidiendo la continuación de la política del «cartel» de izquierdas, dentro de la más estrecha unión.—E. D.

EL PRESTAMO DE HOLANDA

LA HAYA, 15.—Los periódicos holandeses dicen que el Gobierno francés reintegrará el día 1 de noviembre próximo, o sea con varios meses de anticipación, el préstamo de 20 millones de florines que el Gobierno de Holanda puso a su disposición en diciembre de 1918.

LA DIMISION DE RENAUDEL

PARIS, 15.—«Le Quotidien» confirma la noticia de la dimisión del señor Renaudel, diputado socialista, del puesto que desempeñaba en el Consejo político del partido.

Se habla de una conferencia Mussolini-Stressemann

VIENA, 15.—Dicen de Ginebra a la Nueva Prensa Libre que Mussolini ha expresado deseos de encontrarse con Stressemann.

El liberalismo inglés muere, al propio tiempo que se acaba el turno de los partidos históricos. Quien tan sólo mire el aspecto exterior de la mecánica política verá en la desaparición de los liberales la eliminación del factor que se opone a la tradicional rotación de los grupos gobernantes. Más ese fenómeno, propio del período parlamentarista de la evolución histórica de la política británica, tiende a ser sustituido por otro. Conservadores y laboristas, por la abierta contradicción de sus principios, no podrán mantener el sistema de turno regular, con obligado respeto a la mutua labor legislativa. Los conservadores adivinan el choque forzoso de las ideas, y se apresuran a buscar la consolidación constitucional de sus doctrinas convertidas en leyes. Esa es, en definitiva, la significación que sus mismos autores atribuyen al proyecto de reforma de la Alta Cámara.

Inglaterra—gran laboratorio de experiencias políticas—se halla en vísperas de un interesante ensayo. Lo cual no obsta para que en España haya quien proclame todavía la intangibilidad de lo que entre nosotros no fué más que un mito.

Alemanes y checoslovacos

Se ha producido en Checoslovaquia un gran acontecimiento político. La minoría alemana va a participar en las funciones de gobierno. La importancia de este episodio se advierte, considerando lo que representa la minoría alemana dentro del país y las terribles consecuencias que la lucha de razas podría acarrear, no sólo para el joven Estado checo, sino para la misma paz del continente.

Los alemanes están en minoría en Checoslovaquia. Pero con sus tres millones de almas constituyen alrededor de la cuarta parte de la población total de la nación. La minoría alemana tiene, además del factor número, el factor influencia dentro de la vida nacional. Pesa fuertemente en las finanzas y en la industria, cuenta con elementos valiosos en los medios culturales, posee periódicos propios, redactados en su lengua.

Su participación en el Gobierno constituye un postulado de justicia, al par que una condición indispensable para la buena marcha de los negocios públicos en Checoslovaquia.

La entrada de los alemanes en el Gobierno señala un gran avance hacia la pacificación de los espíritus, para la que es un positivo obstáculo el exaltado nacionalismo checo. La hostilidad hacia los germanos había llegado a ser tan viva, que no hace muchos meses llegó incluso a considerarse que el desencalle no podía ser otro que la guerra civil.

Ya se indica en este número que en la aproximación política de las dos razas juegan un papel preponderante las leyes económicas, leyes de necesidad, que se superponen a las diferencias étnicas y a los prejuicios nacionalistas. Por lo demás, el hecho que comentamos es el último episodio hasta ahora de la lucha de razas por la hegemonía, que se viene librando en Bohemia a lo largo de la historia.

Este principio de concordia interior en el joven Estado checoslovaco afianza la paz europea, porque deja la amenaza de un conflicto que, como todos los que tocan intereses de raza, son difícilmente localizables dentro de las fronteras del país en que se originan. El pasado nos dice la acción divisiva de las guerrillas bohemias. Baste recordar la célebre ofensiva de Prágo, prólogo de la Guerra de los Treinta años.

Se aprueba el acuerdo con los Hohenzollern

En tercera lectura obtuvo 258 votos contra 73 y 65 abstenciones

El partido popular no ingresará por ahora en el Gobierno

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE) NAUEN, 15.—En tercera y definitiva lectura ha sido aprobado el acuerdo acerca de los bienes de la familia Hohenzollern por 258 votos contra 73 y 65 abstenciones. Al proclamarse el resultado los comunistas promovieron el acostumbrado escándalo.—T. O.

BERLIN, 15.—La dieta de Prusia ha continuado hoy la discusión del convenio concertado por el Gobierno con la casa de Hohenzollern. Tanto dentro como fuera del edificio en que se celebran las sesiones se habían adoptado grandes precauciones de Policía, pero hoy los ánimos parecían estar más tranquilos.

Durante los debates, el ministro de Hacienda ha declarado que continúa en vigencia la ley de protección a la república, ley que dispone que la estancia en Alemania debe ser prohibida a los miembros de las dinastías alemanas cuando lo requiera la seguridad del Estado.

Por esta razón, añadió, es de muy escaso valor el artículo VII del acuerdo que este Gobierno ha concertado con la casa de Hohenzollern.

Esas palabras del ministro levantan protestas entre los comunistas, protestas a las cuales contesta el ministro diciendo: «Cualquier Gobierno republicano de Prusia se basa a sí mismo para defenderse contra todo intento de restauración monárquica».

Quedaron aprobados los primeros apartados del convenio con los votos de la derecha y el centro en pro y los de los comunistas en contra. Los socialistas se abstuvieron de votar.

EL GOBIERNO Y EL PARTIDO POPULAR

BERLIN, 15.—La fracción popular de la Dieta de Prusia ha facilitado una nota diciendo que, ante la actitud del Gobierno y de los partidos gubernamentales en las negociaciones concernientes a la ampliación de la coalición en Prusia, considera rotas esas negociaciones.

La fracción popular se lamenta de ciertos nombramientos hechos en la Administración prusiana, y además censura a los partidos gubernamentales por no haberla enterado del resultado de sus negociaciones de ayer.

Por su parte, el presidente del Consejo ha recibido a un representante del partido popular y le ha comunicado que los partidos gubernamentales están en principio de acuerdo para negociar con los populares; pero que éstos quieren que se aplacen las negociaciones hasta el día 3 de noviembre, o sea, para el mismo día que reanude sus sesiones la Dieta prusiana.

En los centros gubernamentales se supone que esa decisión de los populares se debe a consideraciones de prestigio y quizás también a ciertas influencias de la derecha.

De todos modos se cree que las negociaciones se reanudarán en noviembre.

EL ALCALDE DE NUEVA YORK

NAUEN, 15.—A bordo del steamer Reliance ha llegado el alcalde de Nueva York para batizar al barco de la Compañía Hapag que llevará el nombre de la gran ciudad norteamericana.

La ceremonia se celebrará el día 20. Antes de ella el alcalde será recibido por el mariscal Hindenburg.

REGRESA REINHOLD

NAUEN, 15.—Ha llegado el ministro de Hacienda, Reinhold, de regreso de su visita a Francia y a España.—T. O.

DICE EL CORONEL HOUSE

NUEVA YORK, 15.—En el número de noviembre del Mac Call's Magazine, el coronel House, ex consejero del presidente Wilson, discute la posibilidad del restablecimiento de la Monarquía en Alemania.

«Una de las principales dificultades en este asunto—escribe el coronel House—sería para los alemanes ponerse de acuerdo en la elección del pretendiente al cargo supremo de Emperador».

El solo Hohenzollern, que parece tener algunas probabilidades, es el hijo del ex Kronprinz, el príncipe Guillermo.

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes items like 'Para valiente el amor, por Jorge de la Cueva', 'A Toledo, por Manuel Gálvez', etc.

PROVINCIAS.—Barcelona tributa a los Reyes un cariñoso y entusiasta recibimiento.—Se inaugura en Cartagena la Escuela de Administración Naval.—El ministro de Marina en San Fernando.—Llega a Las Palmas una escuadrilla de hidroaviones franceses (páginas 2 y 3).

EXTRANJERO.—Los mineros ingleses constituyen el Consejo Central de Guerra; ayer trabajaron 236.000 obreros; más agresiones en el valle del Avon.—Roban 15 millones en alhajas en casa de Loewenstein en Biarritz.—Crisis total en Austria.—Mauricio Sarraut, jefe del partido radical.—La Dieta prusiana aprueba en tercera lectura el acuerdo con los Hohenzollern (pág. 1).

EL TIEMPO (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para hoy: toda España, buen tiempo. La temperatura máxima del día fué de 30 grados en Gijón y Badajoz y la mínima de ayer ha sido de cinco grados en Palencia y Burgos. En Madrid la máxima del jueves fué de 24,4 y la mínima de ayer ha sido de 12,6.









